

学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育
学思想 强党性 重实践 建新功

初心如磐践使命 深学细悟促笃行

——厦门市离退休干部党员扎实开展主题教育

引导发挥作用 服务大局显担当



市委老干部局创新艺术党课，策划组织观看“一城春色半城花”名家画展。

文/本报记者 翁华鸿 通讯员 吕暖 李洁蓉
图/本报记者 卢剑豪 摄

8月24日，市委召开在厦省市级老领导座谈会，向老领导通报今年以来全市经济社会发展情况。座谈会上，洪华生、刘可清、郑道溪、陈修茂等老领导分别发言，对厦门改革发展取得的新成效表示肯定，并就发展海洋经济、推进跨岛发展、全面深化改革、支持实体经济、保障和改善民生等工作建言献策。

近期，结合主题教育，全市老干部工作部门在全市离退休干部中开展“话传统、谈复兴、聚力量”调研活动，通过个别访谈、座谈研讨、走访慰问等方式，广泛听取老同志的意见建议，老同志结合自己的实践经历、专业所长、所见所闻，畅所欲言、建言献策。他们深情回忆习近平同志在厦门工作期间提出的重要理念和推动的重大实践，深刻体会厦门经济发展取得的巨大成就，积极为厦门努力率先实现社会主义现代化献计献策，为厦门经济特区建设发展贡献银发力量。

开展座谈会、专题调研、举办读书班、组织实地考察……引导老干部深入基层宣讲，助力基层治理……主题教育开展以来，厦门市直各单位老干部工作部门紧紧围绕“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，突出发挥厦门独特优势，结合老同志思想和工作实际，扎实推进主题教育出真招、显实效。



▲市卫健委挖掘30名专家入驻中山路志愿服务驿站。



▲市公安局组建离退休干部“党的创新理论宣传小分队”。

把稳思想之舵 凝心铸魂强根基

市委老干部局制定《关于在全市离退休干部党员中第一批深入开展学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育的实施方案》，结合实际，定方案、列计划，对离退休干部党员参加主题教育作出部署安排。各单位“规定动作”落实到位、“自选动作”亮点纷呈，引导老干部牢记嘱托，带着感情学，持续掀起学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想热潮。

挖掘独特资源。全市各单位注重发挥厦门独特优势，组织老干部追寻习近平同志在厦门的足迹，深刻感悟思想伟力。老干部们除认真研读指定书目外，还深学细研《习近平在厦门》《闽山闽水物华新——习近平福建足迹》、习近平总书记致

厦门经济特区建设40周年贺信重要精神等，深刻感悟习近平总书记对厦门的深厚感情，谈体会、说感受、写心得，学出厦门特色。市直各单位组织离退休干部党员沿着习近平同志在厦门的足迹，分批分次参观高山党校初心使命馆、厦门经济特区纪念馆等10个特色教学基地。市委办组织老干部开展主题教育“读书交流活动”，老干部们积极撰写、踊跃分享学习心得。市政府办采取读本自学、收看电视、手机视频、参观高科技企业等多种形式，学深悟透，补足思想之“钙”。市人大办公厅精心准备《习近平著作选读》主题教育指定书目、厦门特色教材等学习材料供老干部学习。

锻造“银雁”方阵。市委老干部局举办

在厦省市级老领导主题教育读书班、全市地厅级老干部读书班、全市离退休干部党组织书记主题教育培训班，近千人次参训，带动全市1千多个离退休干部党组织、2万多名离退休干部党员把对习近平总书记的深厚感情转化为深入学习、常悟常新的强大动力和拥戴核心、维护核心的高度自觉。各单位离退休干部党组织班子认真开展主题教育，切实发挥支部书记引领带动作用。市政协机关离退休干部党总支组织召开主题教育动员部署会，坚持高标准、高质量开展主题教育，落实好“学、悟、查、改、创、效”六个关键字，抓深、抓细、抓实，抓出成效。市公安局机关离退休干部党总支召开学习会，通过导读、视频学习、座谈交流助推学习入脑入心。

锤炼党性品格 永葆初心再出发

锚定主题教育“学思想、强党性、重实践、建新功”总要求，着力提升学习效果，全市各离退休干部党支部充分发挥主阵地作用，采取主题党日、现场教学等形式，引导离退休干部强化政治忠诚。

创新艺术党课。市委老干部局策划组织观看“一城春色半城花”名家画展、《过海》话剧等，举办“踔厉奋发新时代 凝心聚力新征程”离退休干部党员书画影展、“学示范、做先锋、跟党走”微电影征集展示活动等10场系列活动，让学习“走新”更“入心”。市直各单位组织离退

休干部党员通过创作艺术作品、编排原创歌曲、开展音乐党课、参观展览、观看红色影片等踊跃参加系列活动，以艺术形式让主题教育鲜活生动、可感可触，引导老干部在深度参与、深入践行中坚定理想信念。

现场沉浸式体验。注重将课堂学与现场学相融合，让老干部在亲身体验中，增强认同，铸牢忠诚。市委老干部局精心打造离退休干部党建工作室，展示离退休干部党建成果。市直各单位离退休干部党支部组织党员赴高山党校、神山党员综合

教育基地、集美人文馆等传承红色基因教育基地，积极开展主题党日。市教育局机关离退休党总支组织退休党员与在职党员一起到挂钩帮扶的同安区西山村，听取新街街道党工委和驻村干部对乡村振兴情况的介绍，结对帮扶青少年，捐赠爱心款。市民政局机关离退休干部党支部组织老党员前往神山党员综合教育基地学习参观，重温厦门解放史，感恩奋进新时代。市残联组织离退休干部职工到集美人文馆暨党史馆参观学习，了解百年党史，感悟嘉庚精神。

家访

特别报道

暑假进入倒计时，开学在即。不过，所谓“读万卷书，行万里路”，这个暑假，就有不少家长带着小孩外出旅游。有的家庭，带娃前往新疆首次体验自驾穿越于壮丽的自然风光里；有的家庭，一家四口首次出境游，孩子在陌生的国家还找到了外国“伙伴”一起踢球……本期家访，我们走进两组亲子游家庭，听他们讲述旅行感受。

一路风景一路亲情

本期家访，本报记者走进两个家庭，感受他们亲子游旅途上的别样暑假

还有成长的火花 旅途不仅带来身心享受



陈小马与冉冉在伊昭公路。

文/本报记者 杨震瑜 实习生 黄晶莹
图/受访者提供

“我和你们说，我真是搞不懂新疆，太阳居然十点才落山，好处是我们玩到很晚才睡觉……”回忆起暑假期间的新疆之旅，记者眼前这位开学就是小学一年级新生的孩子滔滔不绝，把一旁的母亲陈小马逗得合不拢嘴。

陈小马是一名摄影师，也是一名旅行爱好者，她曾用镜头记录了不少亲子旅行的珍贵时刻，但是新疆自驾还是第一次。“夏季正值新疆景色最美的时候，我和朋友都想带娃去感受当地风光，于是就出发了。”陈小马笑言，虽然这是一次说走就走的旅行，但目的地距离厦门4000多公里，且气候多变，一日之内可观四季，特别是要带6岁的小朋友自驾，所以前期准备工作还真不少。

她先让冉冉观看了新疆相关的纪录片和图片，再拿出地图向他介绍旅行可能会经过的目的地。“看完后，孩子马上就期待起来了。”陈小马说，冉冉爱好绘画，她就协助孩子准备了他喜欢的绘本和纸笔，还有一些与小同伴分享的小零食，这样途中长达六七个小时的自驾之路就不那么担心了。继而，就是打包

旅途中必不可少的物品，包含雨鞋、雨衣等应对天气变化多样的衣物。

“最美的风景果真在路上，真的是每一天都被新疆的大美河山深深治愈。”陈小马感慨道。她举例说，开车行驶在沿线风景如画的伊昭公路上，到达海拔3000多米的山路时，孩子不仅看到了雪景，还和同行的小伙伴下车体验了一次夏季里穿羽绒服打雪仗的乐趣。“我们第一次打雪仗，超开心的！”冉冉笑着说。

他还记得，去唐布拉时，虽然在泥泞的小路上开很久的车，但途中看见彩虹悄悄地挂在天上，似乎在微笑。陈小马回答道，“是啊，我们在唐布拉还首次体验了骑马。”在新疆，陈小马和孩子都体验了许多人生的第一次，这些画面都记录在陈小马的镜头里了。

她告诉记者，回到家后，冉冉仍对旅行中的美景和故事念念不忘，当他遇到日常生活中的各种突发情况或计划之外的事情，也能以更加包容坦然的心态去面对。对于陈小马来说，“这次亲子之旅带来的不仅仅是身心上的享受，还有成长的火花，也许这就是旅行的意义。”

返程后亲密加倍 看到孩子更多可能性

关键词 陪伴

●**出境家庭：**肖孙荣，龙格亲子游泳俱乐部（厦门中心）负责人；张小玲，龙格亲子游泳俱乐部（厦门中心）负责人；儿子芒果，9岁，小学三年级；女儿柠檬，1岁半。

●**地址：**厦门市湖里区
●**家庭心愿：**希望今后能有更多的时间和机会与家人出游。通过旅游开拓孩子的眼界，看到孩子的更多可能性。

文/本报记者 卢琛
图/受访者提供

“你看，这是我坐的那个天际滑车，酷吧，我可一点都没有害怕呢！”从新加坡旅行回来后，肖孙荣与张小玲夫妇的9岁儿子芒果，就经常拿着妈妈张小玲手机里记录的视频图片，和小伙伴分享这次旅途的趣事，记者到访也成了他的听众。

肖孙荣、张小玲夫妇共同经营着一家亲子游泳馆，平日里与孩子接触的时间不少，可毕竟是“双职工”，两人一起陪伴自家娃的时间并不太多。因此夫妻二人总会创造各种机会，陪伴两个孩子，亲子旅行便是其中之一。

7月末为期8天的新加坡之旅，是芒果一家严格意义上的首次共同出境。因此在旅行地的选择上，张小玲做了许多攻略。“首先路程肯定不能太长，毕竟带着两个娃呢。再来就是环境卫生、城市安全程度要高，出行要便利、语言最好也能通……”多种因素考虑下，她和丈夫最终确定了新加坡为目的地的。

夫妻二人的工作都与“水”有密切关系，两个孩子也从小就对水情有独钟，这趟旅行也提前准备好了孩子们的泳衣泳裤。惊喜的是，旅途中除了海边，不少景点内外也都设有可以玩水的娱乐、公共设施。“本来打算去完动物园，再去隔壁植物园看看，结果芒果在动物园里的水上公园就玩嗨了，待

了足足有4个小时。”虽然因为玩水错过了一些原定的行程，张小玲回忆起来却也不觉得可惜。

“有失必有得嘛。”张小玲和记者解释，玩水过程中，芒果鼓起勇气和一旁的陌生外国人一起踢球，可能是受到了这件事的鼓励，芒果回国后，学习英语的热情和主动性都高涨了许多。

带着两个宝贝出门，旅程中夫妻俩一人负责一个娃。“妈妈陪芒果玩游乐设施的时候，我就只能抱着妹妹在附近散步看风景。”说起这些，肖孙荣笑着“抱怨”。平时因工作原因，都是请阿姨在家照顾柠檬。托这次旅程的福，二人也有更多的时间和她相处。

“可能是环境的转变，一路上她看见什么都兴奋，我们说话她也跟着学。比如在机场时，她看着来往飞机，嘴里也会跟着‘飞机、飞机’地念叨。”张小玲与记者分享道。而更让夫妻俩惊喜的是，这一趟旅程下来，不仅小柠檬的词汇量有了很大的增加，对夫妻二人的依赖感、亲密感也提升了许多。“这段时间她做很多事情都会喊妈妈爸爸一起，让我感觉这趟旅程太值了。”张小玲说。

“旅途的经历，不仅在孩子成长过程中起到各种作用，也能给父母更多了解孩子、探寻孩子身上更多可能性的机会。”肖孙荣说，虽然他也认为相对平稳的环境利于孩子的成长，但不同的旅程也能拓宽孩子的认知和视野。今后他们也希望自己能更多地放下工作，找机会陪伴孩子到不同的地方看看。



▲爸爸当摄影师，为妈妈和两个宝贝拍下旅途纪念照。

关键词 体验

●**出境家庭：**陈小马，摄影师、心理咨询师；儿子冉冉，一年级新生。
●**地址：**鼓浪屿
●**家庭心愿：**活在当下，好好感受鼓浪屿的岛屿慢生活。